

## 2012年下半年教师资格证考试《初中语文》真题（解析）

1

本题考查的是对文学作品主要内容的掌握，同时结合本题关键字“有关母爱的作品”进行作答。

A 项：冰心的《纸船》是以一个童心未泯的孩子的口吻写成，通过“叠纸船”这充满童趣的行动，寄托对母亲的思念。与母爱相关。排除。

B 项：《芦花荡》选自《白洋淀记事》，与《荷花淀》是姊妹篇。讲述的是一位老英雄在苇塘中护送两个女孩子，并与日寇搏斗的故事。本篇描述的是抗战故事，与母爱无关。当选。

C 项：《游子吟》这首诗通过回忆一个看似平常的临行前缝衣的场景，凸显并歌颂了母爱的伟大与无私，表达了诗人对母亲的感激以及对母亲深深的爱与尊敬。与母爱相关。排除。

D 项：《秋天的怀念》描述了史铁生对已故母亲的回忆，表达了史铁生对母亲深切的怀念，对母亲无尽的爱，对母爱的赞美，以及对自己先年对母亲不解的懊悔和“子欲养而亲不待”的悔恨之情，令人十分感动。与母爱相关。排除。

本题为选非题，故正确答案为 B。

2

本题考查的是对文学作品主要内容的掌握，同时结合本题关键点“主人公跻身上层社会梦想破灭”进行作答。

A 项：《红与黑》的主人公于连是小业主的儿子，凭着聪明才智，进了神学院。经神学院院长举荐，到巴黎给极端保王党中坚人物拉莫尔侯爵当私人秘书，很快得到侯爵的赏识和重用。在登上上流社会的同时，并为之不择手段，最终走上断头台的故事。与“跻身上层社会梦想破灭”的关键字相符。正确。

B 项：《阴谋与爱情》是德国十八世纪杰出戏剧家席勒的著名剧作。故事讲述平民琴师的女儿露伊丝和宰相的儿子深深相爱，然而，这段爱情在等级森严的社会和勾心斗角的宫廷阴谋下，最终以二人死去的悲剧告终。此作品内容主要是揭露了社会的不平等以及宫廷内部争权夺利的种种阴谋与恶行，与“跻身上层社会梦想破灭”的关键字无关。错误。

C 项：《茶花女》是法国著名作家亚历山大小仲马的代表作。故事讲述了一个青年人与巴黎上流社会一位交际花曲折凄婉的爱情故事。作品通过一个妓女的爱情悲剧，揭露了法国七月王朝上流社会的糜烂生活，与“跻身上层社会梦想破灭”的关键字无关。错误。

D 项：《父与子》是俄国作家屠格涅夫的代表作。小说反映的主题是父辈与子辈之间的冲突。主人公巴扎罗夫代表的是激进的平民知识分子，而巴威尔和尼古拉则代表的是保守的自由主义贵族。两代人之间就如何对待贵族文化遗产、艺术与科学，人的行为准则、道德标准，社会与教育，个人的社会责任等问题各抒己见，他们之间的分歧和对立反映了时代的发展和社会的进步是不可阻挡的历史趋势。与“跻身上层社会梦想破灭”的关键字无关。错误。

故正确答案为 A。

3

本题考查的是文言实词“亡”字的含义。1.“亡”当读 wáng 时做动词，有以下五种意思：

(1) 逃跑，逃亡。 (2) 丢失；失掉。 (3) 灭亡。 (4) 死亡。 (5) 通假字，通“忘”。忘记。

2.“亡”当读 wú 时，通假字，通“无”。有两种解释：(1)没有。 (2)不。

A 项：“暮而果大亡其财”中的“亡”读 wáng，译为“丢失；失掉”。正确。

B 项：“河曲智叟亡以应”中的“亡”读 wú，通假字，通“无”，“没有”的意思。错误。

C 项：“今亡亦死，举大计亦死”中“亡”读 wáng，译为“逃跑，逃亡”。正确。

D 项：“人则无法家拂事，出则无敌国外患者，国恒亡”中“亡”读 wáng，译为“灭亡”。正确。

本题为选非题，故正确答案为 B。

4

本题考查的是对文学常识的掌握。同时把握本题关键字“蕴含哲理”进行作答。题干中“问渠那得清如许，为有源头活水来”出自朱熹的《观书有感》，这两句借水之清澈，是因为有源头活水不断注入，从而暗喻人要心灵澄明，就得认真读书，时时补充新知识。因此人们常常用来比喻不断学习新知识，才能达到新境界。人们也用这两句诗来赞美一个人的学问或艺术的成就，自有其深厚的渊源。

A 项：“不识庐山真面目，只缘身在此山中”出自苏轼的《题西林壁》，这两句诗有着丰富的内涵，它启迪人们认识为人处事的一个哲理：由于人们所处的地位不同，看问题的出发点不同，对客观事物的认识难免有一定的片面性；要认识事物的真相与全貌，必须超越狭小的范围，摆脱主观成见。与题意相符，正确。

B 项：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”出自陆游的《游山西村》，意思是走过了重重的山峦，曲折的河水，正怀疑前面没有路，突然出现了一个花红柳绿的小山村。比喻只要人们正视现实，面对重重艰难险阻，不退缩，不畏惧，勇于开拓，发奋前进，那么，前方将是一个充满光明与希望的崭新境界。与题意相符，正确。

C 项：“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”出自刘禹锡的《酬乐天扬州初逢席上见赠》，这两句深刻地反映了事物的变化发展规律，至今仍常常被人引用，并赋予它以新的意义，即新事物必将取代旧事物。与题意相符，正确。

D 项：“今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱”出自刘方平的《月夜》，意思是：今夜我忽然感到春天的温暖气息，还听得春虫叫声穿透绿色的窗纱。这两句很有诗意，但是不蕴含哲理。与题意不相符。错误。

本题为选非题，故正确答案为 D。

5

本题考查的是对托物言志写作手法的掌握。托物言志是古典诗词中常见的一种表现手法。所谓托物言志，也称寄意于物，是指诗人运用象征或起兴等手法，通过描摹客观事物的某一个方面的特征来表达作者情感或揭示作品的主旨。

A：《卜算子·咏梅》是南宋爱国诗人陆游创作的一首词，这首词以清新的情调写出了傲然不屈的梅花，用托物言志的手法暗喻了自己的坚贞不屈，笔致细腻，意味深隽，是咏梅词中的绝唱。符合题意，正确。

B 项：《竹石》是清代画家郑燮创作的一首七言绝句，是一首咏竹诗。这首诗运用了托物言志的写作手法，借物喻人，作者通过咏颂立根破岩中的劲竹，含蓄地表达了自己绝不随波逐流的高尚的思想情操。符合题意，正确。

C 项：《咏柳》是一首咏物诗，主要描写了在早春二月时分诗人的见闻及联想。这首诗借柳树歌咏春风，将春风比作剪刀，赞美她是美的创造者，裁出了春天，流露出诗人对大自然的热爱及赞美之情，没有涉及作者的志向和愿望。此诗没有用托物言志的写作手法，与题意不符，错误。

D 项：《石灰吟》是明代政治家于谦的一首托物言志诗。这首咏物诗，采用象征手法，字面上是咏石灰，实际借物喻人，托物寄怀，表现了诗人高洁的理想。整首诗笔法凝炼，一气呵成，语言质朴自然，不事雕琢，感染力很强；尤其是作者那积极进取的人生态度和大无畏的凛然正气更给人以启迪和激励。与题意相符，正确。

本题为选非题，故正确答案为 C。

6

本题考查的是对文言知识中古今异义词的掌握。古汉语中有一些字形相同而意义用法不同的词，即古今异义词。

A 项：“或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至”的意思是有时遇到老师的训斥，我就态度愈加恭敬，礼数愈加周到，不敢说一个字来争辩；等到老师高兴的时候，就有去请教。此句中不存在古今异义词，与题意不符，错误。

B 项：“率妻子邑人来此绝境”中的“妻子”为古今异义词，古义：妻子和子女，今义：男性的配偶。此项存在古今异义词，与题意相符，正确。

C 项：“牺牲玉帛，弗敢加也”中的“牺牲”为古今异义词，古义：祭祀或祭拜用品。今义：为坚持信仰而死、为了正义的目的舍弃自己的生命。此项存在古今异义词，与题意相符，正确。

D 项：“秦王大喜，传以示美人及左右”中的“美人”、“左右”皆为古今异义词。“美人”古义：泛指王的妃嫔。今：美丽的人。“左右”古义：指王左右的人，即王的臣子。今义：方位词。此项存在古今异义词，与题意相符，正确。

本题为选非题，故正确答案为 A。

7

学科知识——课程知识——课程教材

A 项：此处只是作者的心理描写，是作者对之前“亲密无间的小伙伴”如今却“隔了一层可悲的厚障壁”的惋惜，并没有塑造任何人物形象。错误。

B 项：该练习题并未提到环境描写，与题干不符。错误。

C 项：根据题干的问题可知，该题考查的是学生分析造成人物现在性格特点的深层原因，可以是社会原因，也可以是个人原因。是对文章中人物发展变化的探讨。正确。

D 项：该练习题目的是为突出“我”与“亲密无间的小伙伴”在多种因素下造成的人物性格发展的变化及原因，而非考察具体的性格特点。错误。

故正确答案为 C。

8

本题考查的是对《义务教育语文课程标准（2011 年版）》掌握。《义务教育语文课程标准（2011 年版）》中关于修辞知识教学的要求是：“在阅读教学中，为了帮助理解课文，可以引导学生随文学习必要的语法和修辞知识，但不必进行系统、集中的语法修辞知识教学。”故 A 项中的“系统并完整地讲授实用的语法修辞知识”的表述错误。

本题为选非题，故正确答案为 A。

9

本题考查的是教学实施环节中的作业布置。

A 项：题干中教师布置的“找出你认为优美的语句，有感情地读给父母听，对喜欢的语句写出自己的体会”这项作业把阅读和口语表达充分地结合在一起，在阅读中培养了学生的表达能力。正确。

B 项：题干中教师提出学生可以根据自身兴趣进行选做，发挥学生学习的自主性，营造出民主的学习氛围。正确。

C 项：题干中布置了多样作业，具有选择性，同时充分考虑学情，可以调动学生的学习积极性。正确。

D 项：题干中让学生根据自己的兴趣来选择教师布置的一项作业，只能考查评价学生的兴趣点，不能全面地评价学生的能力。错误。

本题为选非题，故正确答案为 D。

10

本题考查的是教学设计环节中的教学内容设计。

**A 项：**前两个问题由浅入深，从外在到内在深入理解丑小鸭的形象以及丑小鸭成长的心路历程。正确。

**B 项：**题干中教师设计的三个问题是按照由易到难，由浅入深的顺序，并不是此项所表述的“教师设计的三个题目难度相近”。错误。

**C 项：**第三个问题联系相关资料，意在通过拓展阅读引导学生理解文本主题。正确。

**D 项：**题干中三个问题的设计层层递进，由浅入深，充分考虑了学情。正确。

本题为选非题，故正确答案为 **B**。

11

本题考查的是教学实施环节中师生的提问与交流。

**A 项：**无效教学指在教学过程中教师的教与学生的学脱钩，教师的提问与学生所学内容的脱节。但题干中此处的提问是为了引出下面的教学环节。正确。

**B 项：**从教师姓名引申出孔乙己的名字，充分体现了该教师灵活运用自身教育资源的特点。正确。

**C 项：**教师解释自己姓名的由来，以此与文中孔乙己的名字做鲜明对比，通过这一富有启发性的提问，凸显出孔乙己不为人知、地位低下的特点。正确。

**D 项：**教师的这句话起过渡作用，由此引入课堂的下一个环节；并且教师还交代了下一个环节的任务，正是解决学生说的“为什么有道理”的问题，所以在此不必具体评价“为什么有道理”。错误。

本题为选非题，故正确答案为 **D**。

12

本题是一道教学实施题。

**A 项：**题干中的教师引导学生先欣赏年画，然后进行口语交际，最后为年画写欣赏文字，通过这样的设计，语言表达与思维训练能够有机地结合。正确。

**B 项：**在题干中，学生只是把年画上展现的内容用简单的语言客观地描述出来，所以学生对年画的描述并没有展示出个性化的思维方式。错误。

**C 项：**题干中教师设置送年画的教学情境，有利于学生在实践中运用所学知识。正确。

**D 项：**题干中学生利用本课所学应用到生活实践中，说明学生对年画的寓意认识深刻。正确。

本题为选非题，故正确答案为 **B**。

13

本题是一道教学设计题。在作答教学设计题目时可从以下几点进行考虑：1.要看教学设计整体有没有体现教师为主导，学生为主体。2.教学设计有没有体现出新课改理念，有没有把握语文课程的基本特点，培养学生语言文字的运用能力，提升语文素养。3.要看教学设计环节的目标是否明确，是否贴合新课程标准和学生学情。4.要看教学设计的环节是否完整和合理。5.要看设计中体现的教学方法是否灵活有效，是否达到预期的教学效果和教学氛围。6.要看教学设计中有没有体现教师评价以及教师的评价是否起到体现教师主导性的作用。

A 项：题干中自愿分组，把主动权交给学生，没有体现教师的引导作用，有可能出现各组能力不均的情况。正确。

B 项：前两个环节的观察和讨论充分调动了学生的学习积极性，有助于培养学生的观察、表达和合作能力。正确。

C 项：后三个阶段采访、实地考察和写公开信环节的设计有助于训练学生的口语和书面表达能力。正确。

D 项：从这一教学设计来看，活动形式多种多样，各个环节紧密结合，互相促进，并不存在繁复的问题。此项表述错误。

本题为选非题，故正确答案为 D。

14

本题考查的是写作教学实施。

A 项：题干中教师以交流怎样把文章写得具体不空洞为切入点，制定教学目标，贴合学生情况，能够因地制宜，更有针对性地解决学生写作中出现的问题。正确。

B 项：题干中利用寓言故事作例题，提高学生学习兴趣，同时营造出鲜活的作文教学情境。正确。

C 项：题干中用表演的形式可以让学生的兴趣更加浓厚，有助于学生生动有趣地进行口语表达，口语表达好了，也更容易形成书面表达，从而实现教学目标。故此项表述错误。

D 项：题干中通过填补故事空白，引导学生展开想象，丰富细节，把作文写得具体。正确。

本题为选非题，故正确答案为 C。

15

本题考查的是口语交际教学实施。在做教学实施评价题目的时候要注意以下两点：1.题干中的教学实施环节与新课标要求以及本堂课的教学目标是否贴合。2.题干中的教学行为是否符合学生学情，是否能够合理展开。

A 项：在进行教学方案的设计时，应充分结合教材要求以及学生学情。题干中的教师参考了很多资料，结合单元重点和学生现状，确定了教学方案。正确。

B 项：题干中教师设计的“答记者问”活动目的明确，环节清晰，学生的参与度高，具有可操作性。正确。

C 项：题干中的口语交际课结束后，取得了理想的学习效果，说明活动化的教学有效调动了学生参与学习的积极性。正确。

D 项：教学内容的决定因素不仅仅只有学生情况，还有教学目标、教学环境、教学手段等，此选项中“由学生决定教学内容”的观点有误。错误。

本题为选非题，故正确答案为 D。

16

首先写蝉的聒噪声使人们心烦，这是一抑。其次写看到一只病蝉，写它的微小和病弱，又是一抑。从朋友说蝉埋在泥下 17 年，出来只活一个夏天时开始转折，小小的蝉开始令人惊讶。当最后朋友说到蝉为了延续生命，必须好好活着，对于蝉的印象已经从烦人、病弱高扬到显示生命意义的高度。

由抑到扬，涵蕴深厚，传达了本文的主题：不管生命如何短暂，必须要好好地活着。

17

教学目标：

1. 知识与技能目标：有感情地朗读课文，感知内容。掌握本课的重点词语，理解文章主题。学习课文谋篇布局的手法，提高写作能力。

2. 过程与方法目标：在学生掌握生字词的基础上引导学生读懂课文，然后再对课文进行分析。让学生既从情感上受到熏陶，又能学到课文谋篇布局的手法，从而提高写作能力。

3. 情感态度与价值观目标：体会文章中所蕴含的人生哲理。

确立依据：

（一）课标要求

《义务教育语文课程标准(2011 年版)》要求，欣赏文学作品，有自己的情感体验，初步领悟作品的内涵，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。对作品中感人的情境和形象，能说出自己的体验；品味作品中富于表现力的语言。

（二）教材文本

《蝉》是一篇短小的哲理散文，作者用先抑后扬的手法，由一只小小的蝉引发了对生命的感悟，不管生命短暂还是长久，都应该积极面对，全情投入，好好的生活。这篇散文语言清新、凝练，意味隽永，因而是指导学生朗诵的好材料，同时，结合散文的中心思想，也是引导学生体味人生的经典之作。

（三）学生情况

七年级的学生刚刚迈入初中的门槛，刚学了两篇关于人生的憧憬和体验的文章，这篇继续引导学生思考人生，走好人生每一步。关于哲理性的散文，特别是先抑后扬的写作手法，学生是第一次接触。因此本目标设置采取合作方式，在学习上充分发挥学生自身的探究能力。此外，教师还需要在整个教学过程中贯穿朗读技巧的指导和说明事理的方法，激发学生自身的成就感，加深对文本的理解，引导学生体味人生。

18

### 一、朗读感知

选择自己喜欢的朗读方式有感情地朗读课文，交流读后印象，说说读出了什么。

（围绕作品开展读后感汇报会，学生自由畅谈，教师指导并给出具体评价，充分发挥学生主体性，引领学生在主题上探讨。）

教师小结：大家在初读后就有这么多深刻的感悟，真让我惊喜。这节课老师想和大家一起摸索出一种新的读书方法，可能这种方法会让你有更多的收获。既然刚刚已经把握了作者烦蝉-思蝉-恕蝉的情感变化，我们再挑战一下，在句中具体去读出作者的情感吧！

### 二、研读感悟

1.朗读第一段，男女同学朗读大比拼，从文中已经感受到作者对蝉的态度是“烦”，烦得有多厉害呢？

明确：“还、就、更”这些虚词，把烦的情感具体化了，情感更突出。

这些看似毫无意义的词语里面藏着作者的感情，那么带着烦躁的感情再读一遍。

同方法读以下的内容，看有没有虚词，体会它们隐藏着作者怎样的感情。读第二段。

2.从刚刚朗读中看出作者似乎对蝉还没好感，但好在有了些疑惑，不过就是一个夏天，至于吗？到这里作者的态度明显还是烦，但接下来作者态度有了变化，是什么让作者情感变化呢？

3.这十七年就是为一个夏天，为的是什么？作者有没有告诉我们？在书中找出并齐读。

从“必须”一词读出蝉的别无选择。对于蝉来说“活着是一种使命，一种责任”。也是文章的中心句，是全文由抑转扬的关键原因。

4.此时，我们和作者一样没有理由不宽恕蝉。这个“宽恕”不是一般意义上的宽恕，而是敬佩的宽恕！因为作者懂得了：

哦！那是蝉的生命意义！

（抓住文中虚词反复朗读，师生共评，在读的过程中加深对文章情感的领悟。）

### 三、合作探讨，领悟精神

结合课文内容四人为一个学习小组，五分钟的时间合作探究怎样理解“斜阳里，想起秋风的颜色，就宽恕了那烦人的聒聒”？（学生思考自由畅谈，教师走到小组内分别指导。）

## 四、总结提升

已故苹果公司总裁乔布斯有一句名言：如果你把每一天都当作生命的最后一天，总有一天，你会如愿以偿！同学们，尽情感悟生命的真谛吧，让我们活得明白，活得精彩！

（以乔布斯的名言进行拓展提升，丰富学生知识面的同时帮助学生感悟生命的真谛。）

## 五、实践作业

1.请同学们谈一谈，你打算怎样做，才让自己的青春和生命更有意义？

2.课外搜集两句关于热爱生命、对生命执著追求的名言警句。

（以谈心得体会和搜集名言警句来布置开放性作业，在巩固本节课的重难点之后又能掌握学习的方法，提高语文能力。）

19

多媒体具有丰富的表现力，不仅可以自然逼真地表现多姿多彩的视听世界，还可以对微观事物进行模拟，对抽象事物进行生动直观的表现，对复杂过程进行简化和再现等。但多媒体教学必须为开发学生的思维能力、实践能力和创新能力服务。

教师 A：用多媒体播放课文朗诵，让学生在听觉上对课文内容有了整体感知，对学生进一步理解课文有很大的帮助，但是接下来教师把大量的时间和精力用在了让学生对多媒体朗读进行评价，这样就偏离了教学的主要内容——文本，就不能实现既定的教学目标。

教师 B：使用多媒体虽然可以增大课堂的容量，但并不是课堂容量越大越好。首先教师设计了 8 个问题和 9 个分析语句，课堂容量过大。其次教师对每个问题和每个语句都设计了答案，并且在学生回答分析之后都一一呈现给学生，强化教师预设的答案，课堂被限制在多媒体上，没有了学生的生成，课堂就变成了死气沉沉的知识传授，学生的学习积极性就会大打折扣。

所以多媒体教学必须要结合课堂是实际情况，适当使用。

20

(1)第②段，“沉绽”的“绽”应改为“淀”；第③段，“迷茫”的“芒”应改为“茫”；第④段，“睿志”的“志”应改为“智”。

(2)病句：给自己一盏灯，让自己的目标更坚强，让自己的信念更坚韧。

修改：给自己一盏灯，让自己的目标更明确，让自己的信念更坚定。

21

1.从选材来看，文章开头引用盲人的例子与本文内容无关，更与作者要表达的主题无关，所以第一段的例子不恰当，作者可以删除这一例子，重新寻找更合适的例子。

2.从主题上来看，文章主题不够突出，尤其是在作者找到了自己心中的那盏灯——梦想后，没有明确指出自己的梦想是什么，继续对灯进行大篇幅泛泛阐述。作者可以将梦想具体化，对具体的梦想进行阐述，这样文章就紧扣主题，有实质性内容了。

3.从语言上来看，文章为了显示文采，大量使用了排比句，读来确实非常有气势，但是细读会发现排比的内容重复居多。作者可以删除其中一些重复的部分，使文章更加精炼。